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КАЗАЧЬИ ХОЖДЕНИЯ ПО МУКАМ
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Тебе сейчас смешно станет, ведь я под подпиской – другими словами, в бегах. По Абхазии рассекаю, в парадном строю при всех регалиях вышагиваю. Ведь мне наш прокурор запретил из Нетухаевки нос казать. А я его послал. Сюда – нырь! И со всеми радуюсь. И есть чему! Пятнадцать годков как казачки с абхазами гомарджобам рыло начистили. Давай по «пять грамм» за победу! Чокайся! Любо!
…Ну, а теперь слушай за нашу казацкую жизнь. Если, конечно, хочешь узнать. А-а, хочешь? Ну, с чего начнём?
Да с «подписки».

Не удивляйся. У меня такое не впервой. На этот раз за превышение полномочий. Есть такая статейка, по которой можно под «червонец» схлопотать.

А меня за что? За порку. Что таращишь глаза? Есть такое наказание. 
Это было недавно, второго сентября. У нас в станице… Да, я ж тебе не рассказал, что наша станица – Не-ту-ха-ев-ска-я
, это по пути на Новороссийск. Если поездом, когда на Тоннельной сходишь, то там дорога на Анапу. И вот когда по лесу едешь, там по-над трассой хутор один-другой, потом – подсобное хозяйство, воинская часть и наша станица. Не-ту-ха-ев-ска-я… Там ещё на горе перед заправкой семиметровый крест стоит.
Так вот, сижу в хате. Звонят мои дружинники:

– Атаман! Нашли ребёнка. Под ивой плачет…

А сыро, идёт дождик. Я говорю:

– А-ну везите…

Привезли. Я говорю:

– Сынок, что с тобой?

– Мамка привела к себе. Пьют, меня…

Я:

– А ну тащите этих ханыг сюда!

Ведь хотел посмотреть на их рыла да отправить в милицию. Всё по закону. 

А оказывается, она работает уборщицей в сельской администрации. А с ней двое, непрописанные – ну вообще синева!
Я звоню главе администрации:

– Разберись, твоя людина!
Он:

– Ермак Иваныч (он меня так кличет!), я ещё не просох…
Тоже нализался. Я – в милицию.

Там:

– Без тебя хлопот по горло. 

Ну, им не надо, а мне надо! Не позволю, чтобы в моей станице процветал бардак. На лавку обоих, взял плеть и – по мягкому месту. Эту синеву. Жасть! Жасть! Они аж через штаны обссыкаются. Бабу – нет, мы их не трогаем.
Сразу миленькие все… 
А потом – аж на следующий день! – кто-то повёз их на обследование. Оказывается, кому-то вывернули ключицу.

Вот и шили. Я говорю: «Подождите! Ведь есть свидетели». Они говорят: ушли от меня нормальные. Ещё руками размахивали. За задницу я согласен, но ключицу…

Там самое большее – штраф или извинение. Я же тёртый.
А менты давай крутить-крутить. Прокурор – подписку. А тут парад в Сухуми. Вечером повестку привезли. Я плюнул на всё и поехал на парад. 

Мне звонят: 

– Ты где? Мы тебя закроем.
Я:

– Слышь, братан, догоняй, я уже Хосту проехал…
Так что мы здесь маршируем, салют смотрим, в лагуне купаемся, а они пусть там малость в себя придут. А то привыкли на чужую спину валить да ещё потом за это тягать!
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Тебе понравилась наша коробка? Да, кубанцы! Черкески, кубанки – как антрацит. Алый башлык накинут сзади. Кинжалы. Как птицы с гор. Не то что донцы! Офицерьё… Пять лет назад если по станице
 казак идёт – так стеснялся форму одевать. Сейчас они идут с гордостью.

Помню, как собрались. Это не то в 92-м, не то в 93-м было. У тебя, говорят, отец, дед – казаки? Пошли! 

Я пришёл, смотрю: стоит быдло пьяное.

– Господин атяман, ласлешите облатиться?

Я плюнул и ушёл. И до 94-го к ним и не ходил. А потом чисто случайно зашли ко мне: «Пошли…»
Ну, пошли и пошли. И как-то затянуло. 

Первую семью я потерял из-за казачества. Жена не поняла. Не каждой женщине понравится, что мужик где-то по ночам, где-то в рейдах, пропадает. Она моложе меня на пять лет, из города Боровичи. Это Новгородчина. Я там бывал. Я ж казак! Везде хлебать киселя за тысячу вёрст ездил. Я её сюда привёз. Приехала, юрисконсультом в совхозе устроилась, пока он не развалился. У меня дитё от неё, в казачий класс ходит. Казак.

Вторая семья? Вторая понимает с полуслова. Она у меня – атаман-мама. Там приёмная девчушка, симпатяга. Тоже себя «казачкой» кличет.

Ну, а я – по стопам дедов.
По корням я – родовой. У нас есть приписные казаки, то есть кто-то когда-то где-то… А есть – родовые, кто испокон веков казак. Дед мой расстрелян в бухте Черноморской Первой, в Новороссийске, в 33-м. Видно, за старое казачье. Другой дед погиб в Севастополе. В Отечественную. А вообще мы – выходцы из Черкасс. Отец, сам понимаешь, о казачестве и не помышлял. Бабушка вообще мало что рассказывала. Люди боялись. Мы вот сейчас находим фотографии. Хату ломаешь, смотришь: фотография спрятана. Раньше ведь было как? Кубанку на голове увидят – всё, до свидания. Аля улю! Ушлют, куда Макар телят не гонял. Вот у меня дядька двоюродный – так его пацаном увезли, только недавно с Казахстана вернулся. Прадед мой был последним атаманом станицы, сослали и его на Казахстан. 
Так что у меня это в генах. 
Ну, так вот решил я атаманство брать. А иначе, вижу: толку не будет. До меня было два атамана – Боря и Вася. Вася приходит к власти – Боря своих забирает, уходит. Боря приходит, Вася забирает – уходит. Атаманчики. А мы словно не пришей кобыле хвост! Вот и решили Борю и Васю похерить и в кучу собрать всех.

Я прихожу:

– Ребята, чего вы хотите? Если лучше у вас, то мы с вами. А если… Станица – и два казачьих общества: я больше не потерплю!
Я с ними беседовал. Так кроме разговоров о том, как они съели два быка или у кого шаровары шире, я ничего хорошего не услыхал. Не зря нас вот из-за таких называли ряжеными, алкоголиками, тунеядцами, гармонистами... Ну а чего обижаться, если было такое!
И говорю:

– Ребята, до свидания! И – со станицы…

Так те, кто не понял, ушли. Зато у нас – самое молодое казачье общество на Кубани.

И я – вахмистр, я не какой-нибудь полковник. Х-хе… Вот ещё год назад был у нас атаман Войска батька Громов, генераль Громов. Ребята с Приднестровья возвращались, так он с ментами на Тамани шмон им устроил. Они – через Керченский пролив, а их встречают: «Что в кармане?» 
А люди голодные, оборванные. А у него карманы торчат. И его – обирать! Вот встречали, с таким встречали… Всё равно кому что надо – провезли.

А потом сколько раз сдавал казаков генелаль Громов. Помнишь, когда казаки шли под Армавир, когда их ОМОН п… А, ты же не знаешь? Ну так было такое. Сдал он их, сдал.

Слава богу, генераля Громова заменили в прошлом году
. Четырнадцать лет стоял у власти. Всё под чужую дудку плясал.
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Спрашиваешь, как сдавал? Да молча… Мы ведь казаки, если поднимемся, вся округа дрожит.

Мы когда-то в Анапу выезжали, там чёрные убили сына казака. Лет пять назад это было
. У нас несколько армянских посёлков есть. Ну а мы ж, казаки, собрались и давай. Такого шороху навели! Приехал ОМОН, два автобуса. Но мы сделали хитрый ход: пошли хоронить, а часть людей ушла в горы. 

ОМОН нас сопровождал. А там вверху рынки, где вылавливали по рынкам, по станицам. Там и мочили! 

Забрали у ОМОНА автоматы – потом месяц нас искали, пока мы им их не вернули. Забрали как? Он что, в толпу будет стрелять?

И что характерно: два автобуса же остановили – с оружием же, омоновцы! Милицейский начальник орёт: «Кто приказал сюда с оружием?! Вы что, хотите, чтобы сто стволов было у казаков? Убрать!..»
То есть когда мы идём на кипишь, нас не трогают. Разрулить стараются – и всё. Хотя, всё равно потом нас обманут, сядут за стол переговоров. Но в штаны наложат.

А атамана Петрушу подрезали. Это три года назад
, в Новороссийске. В кафе что-то зашли. Его пыранули. Армянин, племянник одного шишкаря. Петруху в больницу. Ну мы там – по тому же сценарию: построили, побили. Тоже ОМОН присылали. Из Москвы с армянской диаспоры были. 

Потом – армянка: 

– Как это власти допустили, что к нам в город вошли казаки?

С Москвы приехала! Так её там чуть не разорвали. Да мы войдём всегда, если нашего брата тронут.

Вот, видишь, как абхазы ликуют! Им-то досталось. И попробуй теперь их тронь: не то что одной Грузии – трём Грузиям морду набьют!

Ты думаешь, что это я всё про армян да про армян? Да потому что достали – чурки, армяшки разные! Они у нас появились, когда землетрясение началось – вот тогда они хлынули. И плюс с Азербайджана. Ну, во время перестройки. Потом – с Карабаха. Были и те, кто фактически коренные. Армяне, которых привезли когда-то деды. Помнишь, в 1915-ом году турки вырезали… А теперь у них война со своими же, их не допускают в Араратскую долину. Они как чурки. Армянин-то настоящий – он рыжий. А эти – чёрные. 

Так вот эти беженцы безобразно себя стали вести. Традиций наших не почитали. Уважения к старшим – никакого. У них между собой, может быть, и было, но к нашим… Вот я всю свою жизнь ездил в автобусе стоя. Потому что сидят женщины, бабушки – я не сажусь, меня мать так приучила. А они рассядутся, сидят, ни на что внимания не обращают. Скажешь им – от них только грубость, презрительное отношение. Ну, мы с ними не церемонились. Кого выпороли, кого… Мы насильников пороли прямо прилюдно. Девчонку нашу изнасиловали двое. Мы их выпороли и сдали ментам. Это где-то начало девяностых, всё только начиналось. А сейчас уже опасновато. Но всё равно порем. 

А что остаётся, когда наша милиция в хомуте спит?
Я вообще вот что скажу. Судя по моему опыту, наблюдениям, в милицию идёт ну десять процентов нормальных… Остальные – обиженники и терпилы. Идёт тот, кто в жизни ничего не может, а ныряет под погоны. Что он по жизни? В критической ситуации такой ссыт в штаны. А когда тут толпа разъярённых казаков, да он всё отдаст! Не то что автоматы. 

…Я в прошлом году ставил на уши одну станицу. Попросили: обижают. У них тоже армянского населения много. Избили там… Я приехал туда со своими, построил. В общем, показал, кто тут хозяин. Туда ОМОН вызывали. И на меня написал в прокуратуру знаешь кто? Их атаман! Сам ни черта не делал, а тут – катать. Кое-как отделался…

А мы – как бывает? – вывозим. Говорим: где ты есть-то? А другой раз, если детвора, я еду, вытаскиваю папу:

– А ну, дорогой, расскажи-ка мне историю пятнадцатого года. Как казаки спасали Армению. 

Вот он мне рассказывает. Если же он не знает, я говорю: 

– Я завтра приезжаю – ты мне рассказываешь. И я спрошу у твоего сына. И не забывайте, кто вас …

Сложно… Но мы держим свою планку. Нам хоть подыхать будет не стыдно. Но знаешь, почему у меня получается? Вот я весь перед тобой, один кафтан да башлык с кубанкой, а так, я «голый». У меня нет ни имущества, ни машины, ни магазина. У меня нет ничего, что есть у самого «нищего» армянина.
Есть лишь кусок земли, на котором пашу, как раб на галерах. Выкручиваюсь. 

Вот поэтому верят мне.
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Вот я сказал: меня за превышение. А тут и по национализму. Ну, задавили так… Думаю: что ж делать? 

9 мая. Сажаю армянина на коня, даю ему казачье знамя и строго-настрого наказываю: смотри, только ослушайся! 

И он через всю станицу несётся на коне и кричит: «Слава Кубани!» До хрипоты. Я спрашиваю: «Кто националист?»
Ну…

У меня армянин-коновод в казачестве есть. В крае на приз губернатора заняли шестое место. Из семнадцати лошадей наш пришёл шестым. По национализму на меня дело возбуждали несколько раз! Поэтому у меня в обществе только пять казаков армянской национальности. Я сказал: «Буду держать пять. Шестой появится – либо застрелю, либо сам уйдёт. Но не больше…»
Нельзя допускать, чтобы много. Ты чего вздрогнул? Что застрелю? Да до этого не дошло… Это словцо такое. 
Как-то не я, а менты посчитали мои прегрешения. Вот сидели наш участковый и инспектор по делам несовершеннолетних. Сидели и подсчитывали: «Сколько раз на тебя, атаман, возбуждали уголовные дела. И сколько ты мог бы получить?». 

На меня и за национализм, и за превышение, и за, и за… На меня куда только не жаловались! В позапрошлом году на Новый год
 на мне висело четыре дела, у меня барабан, видишь мою голову, широченный, как арбуз, был. И три «висуна» на моих пацанах. Превышение. Побои. 

Получалось, если бы меня судили, то я мог получить 272 года!

Так я:

– Согласен столько сидеть, только чтобы мне жить эти 272 года…

Мне говорили: «Иваныч, если б ты свою жизнь записал, это было бы «Хождение по мукам» отдыхает. 

Хватанул!

И что самое смешное: мне прокурор два часа читал лекцию:

– Ты уже запарил меня. Давай, я тебе лучше расскажу, как надо. Ведь ты же можешь избить своего мента участкового, и потом он в суде будет доказывать, что он не бился головой об асфальт… 
Да, я шишек много набил поначалу. А потом уже ищешь заранее свидетелей. Встречку сразу… В станице я всех знаю, людьми занимаюсь, и вижу: вот этот может подать, а этот не может. Если этот не может, мы его смело, а если может, мы его тоже смело, но заранее уже со страховочкой.

Вот это наша хитрость. Я же говорю: казак должен быть хитрее еврея в три раза!
А ведь по первой у меня отношения с ментами были натянутые. Я им на ногу наступил. Возник разлад.

Ребята собрали металлолом, накопали и на мотороллере везут. Менты догоняют, арестовывают и говорят:

– Отдавай или тысячу рублей давай!

А это мои казачата были. Они:

– Вот, мы накопали…

А менты и слушать не хотят. Тысячу не дали, они их – в Баканку в райотдел.
Я узнал. Думаю: если где-то наломали, нашкодничали – выпорю. У меня это быстренько. Я поехал, убедился: да, заработали, накопали, а тем более один – сирота.

Приезжаю в Баканку, говорю ментам:

– Вы что делаете? Они накопали в земле. Ни у кого не стырили.
Менты:

– Они убегали.

Я:

– Пятьсот килограмм в мотороллере, а вы – на «Волге», и вы хотите сказать, что убегали…

– Всё, я их забираю.

Менты:

– Стоять! Куда – забираю?
– От кого вы прячетесь? 

А милиция вся под бронированными дверями.

– От народа.

И зашло.

– Ну, хорошо, посмотрим, что здесь будет через полчаса, когда я всех своих посвистаю. 

Пацанов отпустили. Видно, сдрейфили. А потом пошло щемление. По любому поводу. С ними ведь тоже надо ухо востро. Надо пить и фотографировать. 
А потом:

– Братуха, ты вот пьяный раком стоял…

Смешно? Да, житуха…
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Я, наверно, тебя утомил? Если нет, слушай дальше. Я порой думаю: откуда я такой ухарь? И ведь всё с детства, всё с ребятни. Такой характер: не уступить ни шагу. И всё – к казачьему, боевому, к патрону тянуло.
Я родом с тех мест. А там и при белых оружия побросали. При немцах. Ну, а мы ж мальчишки… Вижу, у тебя тоже глаза загорелись. 

Но на учёте в милиции не состоял. Пытались! Я с гранатой в школу пришёл. В четвёртом классе. У нас линия обороны была. Она недалеко. Склады… Я первый снаряд взорвал в первом классе. Взорвал на костре. Нашёл. Мы его с горки толкнули в костёр. А сами метрах в десяти за бугром спрятались. Рты пооткрывали. Знали, что надо рот открывать. А то будет контузия. А вот в шестом классе на 9 Мая в горах тоже мы там кучу целую взорвали. Идёт праздник в станице, день Победы, митинг открывается, а тут ба-бах-та-ра-рах! Салют как дали! 

Ну, нашли нас через неделю. А потом – минёры, милиция… Сдали склад. Взорвали, но не весь. Остались снаряды, порох… 
Папаня меня взгрел, когда я противотанковую мину засунул в духовку. Себе. Я её нашёл летом, печка не топилась, а спрятать куда-то надо было. 

А потом иду со школы, смотрю: летняя кухня, и дым из трубы валит. Думаю: всё… Я туда, сзади – батя. Как дал! Это в седьмом классе. Ох, если по нашим лесам полазить, там ракету найдёшь…

Люблю лошадей. Я с детства конокрад. Раньше лошадей где держали? В совхозе. Кататься надо? Надо. Пошли, покатались, пригнали назад. 

Теперь у меня в обществе двадцать лошадей. И казаков – сто двадцать…

Сейчас в школе будем преподавать верховую езду. Так что обычное детство, обычное отрочество. 
Но старших почитали. А потому что у нас воспитание такое – станичное. Ну вот если сейчас собирается застолье, детей сажают. А у нас боже упаси! Если взрослые сидят, пьют – всё, малышам где-то накрыли, быстренько покушали, всё, до свидания. Пошли или гулять или что ещё делать. Но никак не пить с дедами.

Так что ты поймёшь, почему первое, с чего я начал, как атаманом стал, это детский садик. Знаешь, почему? Ребёнок – он сейчас пластилиновый, его лепить можно. Я запомнил, ко мне дед Авдей приезжал. Он:

– С вас, как с казаков, уже мало что получится. Но вы постарайтесь, чтобы дети ваши были казаками. 

У нас казачья школа в станице. На сто ребят. Там каждый день развод. Я в первом классе устраиваю посвящение в казаки… Кадетские корпуса есть, а школ нет… И вот у меня армянин, сам десантник, участник парадов в Москве. Он инструктор, сейчас в Новороссийске мои деточки первое место заняли, по строевой. Поедут в Краснодар дальше соревноваться. Мои школьники теперь только и бредят казаками. Музей сами открыли. Им фотографии прислали с Новодивеево, в штате Вирджиния, где похоронены наши казаки-станичники! Волну подняли: память дедов… 

Мне по ночам два года снился крест, пока его не поставили. Большой, семиметровый. На горе у заправки. Крест всем погибшим и казакам, и не казакам. 

Сто десять тысяч взяли кредит и теперь выплачиваем. Он из нержавейки. Думаешь, украдут? Ведь цветной металл.
Ха-ха, если б! У нас украли запчасть с прицепа. Так теперь мы ездим на машине. У вора другого выхода не было…
Чего разглядываешь меня как диковину? Это кинжал, мне его уральцы вручили. Я показывал, как надо шашкой владеть. Это вот – баклановский удар. Почему шашка, а не сабля? Я могу и снизу рубануть. А саблей никогда так не рубанёшь. Чем и отличается эфес. У нас казачий эфес.

А это козыри. Это знаете, когда наши пришли на Кавказ? У нас шомпольное оружие было. Висел рожок, в мешочке – пули. С рожка засыпал, пока утрамбовал, пока пулю нашёл, пока то-сё, а стрелять – всё. Потеря времени. 

У горцев здесь были готовые заряды, у них были английские штуцера. И вот он один заряд раз, придавил и – бу-бух! Сразу другой. Почему потерь у наших много. А потом переняли. А сейчас козыри как атрибутика осталась.

И пояс кавказский. Раньше на нём все необходимые вещи для выживания. Тут и кресало было. Тогда спичек не было и висел кремень. Присел, раз… Коробочки с пулями, протирка для кинжала… Протёр, и снова в дело… 
Видишь, кинжал. А старый кинжал должен быть с подкинжальным ножичком, это колбаску порезать, сальцо… Это всё в нашей школе первоклассник знает.
Какие у меня планы? Развить садик. Дальше – школу. Конюшню сейчас начну строить, обучать детей джигитовке. Чтоб создать предприятие, чтоб там работали казаки. По первому зову дежурный, дневальный остались, остальные – полетели. То есть всё забытое, старое. 
А как в казаки отбираю? Соберу в штабе.

– Мальчики, для начала послушаем магнитофон. 

И включил, там песня есть «Казачий круг». И наблюдаю: один как сидел хи-хи ха-ха, так он и сидит. Другой призадумался, у третьего, смотрю, желвачки забегали. Во… Тот, который «хи-хи, ха-ха», побыл у меня месяц и свалил… А у кого желваки – он со мной до сих пор.
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Так что перед тобой, как ныне выражаются, успешный «менеджер»-казак. Х-хе…

А мне в прошлом году хотели переворот устроить. Я в больнице лежу. Ваньки-Борьки закопошились.

Я: «Машину к подъезду!» Приезжаю: «А, мыши, разбегайтесь!»
А это высшая оценка. Если атаман сказал «мышь» – это высшая оценка. Это всё. Они, мыши, и по щелям…
У нас дело на широкую ногу поставлено. Есть лесная дружина оплачиваемая, пограничная оплачиваемая, как ДНД оплачивемая. Копейки, но хоть что-то. Но я скажу, даже если бы и не платили, всё равно бы шли в казаки. Это ж не милиция, где липнут. Только деньгу и ждут. 

Но что плохо – раздробленность… Сейчас только на Кубани – Кубанское, Всекубанское, Резервное. Какое-то братство казаков. Обиженники. Атаманчики. Наляпают бог весть что – и лезут к кормушке. Как и всюду: казачеств-козлячеств тьма. Поэтому нужно зёрна от шелухи отделять.

Вот смотрю на абхазов… Да, радость. Они, можно сказать, жизнь начали с чистого листа. И как бы им не набраться мусора, от которого тошно будет! Свобода им досталось кровью… Я ведь сам не был ни в Приднестровье, ни в Абхазии. Наши стояли здесь в горах, потом перекрывали границу по Псоу. Перекрывали – и поверху, где Красная поляна. Смотрели, кто идёт. Чтобы к грузинам не пришли. А к абхазам пропускали. Сколько на Красной поляне лошадей бросали и – через перевал. Когда грузин погнали, так их разоружали. Говорят, Басаев следом шёл: «Пропустите на Туапсе!»
Он бы им дал… Но его тоже не пропустили. Поэтому в этом году, когда стали бомбить Цхинвал, не раздумывал. Решил понюхать пороха наяву, а не из ямы, когда подрывали снаряды мальчишками. 
Так вот, когда в Осетии пошло, у нас сразу записалось пятнадцать человек. Мы собрались и сидели на рюкзаках. Ждали приказа из Войска. Но нам ничего не говорят. Я связался с крёстным – он командовал полком, всю Африку пролез. Он десантник. Связался.

Я:

– Что? 

Он:

– Иваныч! Там проход узкий. От добровольцев один бардак получится. 

Он имел в виду тоннель, который шёл в Южную Осетию. Получалось: мы застопорим всё. А там и не надо было быть казакам. Там 7-я воздушно-десантная дивизия приехала. Она же наша, Новороссийская. Бывшая Каунасская. Все горячие точки прошла. Так дивизия часть по тоннелю, часть десантом. 
Сейчас их вывели. Оружия они привезли…

Просмотр устроили, и они показывали: бирочки грузинские, а винтовка израильская, американская. Командир разведроты. Он такой, как иконостас, рассказывал: только пошла дивизия, а они справа, слева, на БМП по восемь человек. Основная колонна идёт чуть сзади. И вот наша первая БМП нарвалась на батальон грузин. Первое, что они сделали, это уложили человек двести. И потом началась паника. Эти мандаринники – они что, вояки? На этот раз без казаков обошлось. 
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Сейчас затишье с точки зрения востребования силы казачьей. Была Абхазия – понятно, было Приднестровье, была Югославия… И кто-то уже не видит у нас перспектив. Забывают, что казак – это воин. 
Знаешь, байка не байка, но ходит, и люди хорошие говорят. Сделали запрос в два института: какая сила может вывести Россию в случае часа «пик»? То ли движение, то ли партия, то ли братство какое. 
Два института выдали анализ единогласно: только казачество. Нас, считают, мало…

Знаешь, в Чечне воевал батальон казаков. Но воевал. И привезли только четырёх. Я с Кубани. А если сейчас возникнет на Тереке, я что, не поеду? Если на Волге – я что, не поеду на Волгу? Это бойцы…

У нас лесная дружина казачья. Пограничная… На постах ГАИ стояли и тоже стоим. Думаю, идёт постепенная замена силовых структур.
Мне говорят: «Иваныч! Да не дадут вам…» А мне не надо давать. Она мне не нужна, власть. Власть мне не нужна. Это такая тягомотина, не дай бог! Мне нужен порядок. Устой казачий. Когда мой дружинник идёт с ментом рядом, мент уже взяточку не берёт. Дружинник заставляет его работать. Казак – он и воин, и глас народный.
Сегодня тебе понравилось? Мне тоже понравилось. Народу!.. Все братаются. Сегодня как Пасха здесь. А вечером возвращаться домой… Меня же ждёт прокурор. Пощиплет малость. Посетует на наши законы никудышные. Похрюкает глава администрации: вернулся Ермак Иваныч! Чурки приопустят клювы. А то вот звонили: бабушку дагестанец обидел. Обрадуются школьники. Запрыгнет на плечи дочь… 
Что-то я разговорился. Не иначе как к очередной сече. 
Давай ещё по «пять грамм»? Чокнулись! Любо-любо…
6 июля 2009 года
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