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Федину не спалось. Он ворочался и всё думал, ехать ему в воскресенье в Тамбов или не ехать Дело в том, что там должно было начаться слушаться дело солдата, который своих сослуживцев погонял, понаставил им «лосей» – это когда ставишь жертву напротив себя, тот прижимает ладони ко лбу одна на другую, и бьёшь в них, как в цель, так что солдат летит неизвестно куда. Да и поотжиматься, стоя на дужках кровати, заставил: держишься за дужку руками, ногами на другую дужку – и отжимаешься. Вроде безобидное для десантников занятие, дополнительная тренировка, приближенная к реальным условиям, а оказывается, нет – тут статьёй пахнет.

Но Федин думал не о самом деле, а о том, как себя повести. Ведь два дня назад он съездил с отцом десантника, милиционером-прапорщиком, в суд, распинался перед пузачом-судьёй, похожим на Бальзака, который с ходу словно облил адвоката ушатом воды: 

– Закрою в первом же заседании! Влеплю по самое никуда!

Хотя это «никуда» и имело пределы. Статья, которая светила солдату, – всего до пяти лет лишения свободы.

Федин выкладывался, а ему – адвокату – не заплатили. Он и в мыслях не мог предположить, что, выезжая в Тамбов на машине прапора, при возвращении ошпарят: «Потом заплачу». 

«К-какие п-потом, – застряло в горле адвоката. – Я так рассчитывал на десять штук… А тут…» 

Он смотрел на милиционера, похожего на гуся, и из него готово было вылететь: «А в магазине ты хлеб берёшь за «потом»?» Но, не желая унизиться перед прапорщиком, промолчал.

Эти «потом» он слышал часто: стоило провести дело под обещание оплаты, как по завершению процесса ему показывали кукиш. Самое интересное, что, когда к нему обращались за помощью, вопрос об оплате как бы и не стоял. Обычно слышалось: «Ну что вы!», «Обижаете», – и адвокату становилось неудобно: что ж не верить людям! А затем это «нет денег» звучало само собой разумеющимся. 

И вот он ворочался: «Сказал, что на этот раз заплатит… А если снова без денег приедет… Ехать в Тамбов или нет? Ведь там уже засветился. И меня, как адвоката, ждут. А если не ехать, то как? Нужна уважительная причина. Придётся договариваться о больничном. А потом всё равно ехать – ведь ордер вложил, набросил на шею ошейник». 

Он знал, что адвокат, вступивший в уголовное дело, сам по себе выйти из него не может. 

Не спалось. В который раз ругал себя за доверчивость, но доверчивость отдавала и неравнодушным отношением к деньгам. Ведь когда обещают заплатить, неизвестно: лучше отказываться или рискнуть?

Вот и рискнул.

Федин вспоминал жёсткий разговор с судьёй. 

– Влеплю по самое никуда!.. Будет папаша генштабом грозить!

– Каким генштабом? – удивился адвокат и понял: это отец солдата. 

Как шло дело у следователя, был наслышан: с треском. Следак даже кричал на прапора: вы дождётесь, что ваш сын будет сидеть! 

– А что его отец про генштаб? – спросил осторожно.

– Грозит… Мне прокурор жаловался…

– Да что вы?! – сделал наивную мину адвокат. – Что может прапорщик-мент…Он для генштаба, как муха…

– Как муха?! «Я их…»

– Да что вы! Это, может, что я резко вступил в дело. Ведь уже шло ознакомление, а я приехал. Меняли адвоката. И следователь на меня… 

– Не знаю, – сказал судья и вытер пот со лба. – Как я перевёлся с Тикси, так десять градусов в Тамбове мне что Африка.

– Как вам завидую! Я там не был… 

– Там легче. Нет такого завала, – показал на груды папок на столе. – Вот сорок томов по взяткам… Вот по самоволкам… У нас там бежать было некуда. Тундра.

Адвокат попытался обелить прапора:

– Вы знаете, я юрист не последний в городе. Но считаю, за сына надо бороться…

Судья удивлённо посмотрел на Федина. 

Но тот:

– Вот у меня друг прокурор… Он старой закалки, считал, пусть сын, как он сам, пробивает себе дорогу. И палец о палец не ударил, когда у того возникли проблемы с учёбой. А что вышло? Прокурора не стало, а сын где? На улице… А мой – он четыре года из пяти ни на одном занятии в институте не был. А я всё стерпел, все оценки порешал. Ругани было! Но что поделаешь. И где мой теперь? Участковый. Кодексы роет. Навёрстывает. Но не на улице, как сын прокурора. Так что, думаю, прапорщик прав. За сына надо бороться.

Судья развёл руками. И спросил:

– Так чего он хочет?

«Кто?» – чуть не произнёс Федин и тихо сказал:

– Чтобы поменьше дали…

На удивление другим судьям, которых знал адвокат, этот судья даже пожал ему руку.

2

Этот разговор вспоминался Федину, и ему становилось не по себе. «А если в понедельник в суд поступит телеграмма, что адвокат не может прибыть? Вся моя работа полетит насмарку». И он не мог определённо сказать, что важнее для него: работа адвоката или оплата труда. Другое дело, если б он не выкладывался, не готовил десантника к делу, не переубеждал судью, не собирал справки – тогда плюнь и забудь. А тут выложился, и было обидно. Как тому скульптору – сделал памятник, а за него не заплатили. И вот дилемма: выставлять на постамент или нет. Так и адвокат: работал-работал – и не только за деньги.

Он находился в угнетённом состоянии. Так пронеслась ночь с пятницы на субботу, прошла суббота, ночь с субботы на воскресенье. 

Забрезжило воскресение.

Федин ждал. Чего? У «моря погоды».

Прапорщик обещал объявиться утром. В голове Федина крутились фразы предполагаемого разговора. Если прапор снова скажет: «Денег нет» – он ему в ответ: «Сыну хуже делаешь… Его закроют… Отыграются на нём». Но это не хотелось произносить, обострять. Всё равно ему рано или поздно, будет он болеть или прятаться под иным предлогом, придётся ехать в Тамбов. Придётся увидеть «Бальзака»-судью, выслушать тираду насчёт адвокатов, которые топят клиентов. Увидеть десантника, да ещё, не дай бог, получить от него «лося». А что, как заедет в лоб, и ладони одну на другую поставить не успеешь. Или от прапора заполучить. Раз ему ничего не стоило грозить генштабом, ничего не будет стоить покрыть последним словами адвоката. И вот не одна, так другая пилюля будоражила сознание. 

Утро текло, голова трещала, прапор не появлялся. 

Федин поглядывал на часы в сотовом телефоне и всё сильнее нервничал: придётся ехать в Тамбов, придётся затратиться на гостиницу, на перекус, а ещё и ливняк промочит! Мороз ударит! Октябрь ведь месяц капризный: от плюс двадцати до минус десяти температура прыгает.

– Я что, мать Тереза? – воскликнул Федин, мечась по комнате.

Подскочил к окну, глянул во двор, куда в прежние приезды заезжал прапор. Шарил рукой по карманам, считая оставшиеся гроши: хватит ли на дорогу? На гостиницу? Не придётся ли куковать на вокзале?

И одну из монет бросал на пол:

– Выпадет решка – приедет. Орёл…

Выпадал орёл – он прикусил губу.

Снова бросил.

Выпала решка.

Подпрыгнул, как кенгуру.

Прапор объявился.

– Буду через тридцать минут, – прозвучал его голос из сотового.

Звонок только обострил вопрос с деньгами. Если он без денег, ехать – не ехать. Если ехать, на какие шиши… И он уже не кидал: решка – орёл, а выгребал деньги из всех, каких можно, карманов курток, брюк, пиджаков. И с помойным ведром, чтобы иметь повод вернуться, если денег не будет, спустился во двор. Из подъезда пошёл мимо стоянки машин к мусорке, и только возвращаясь, приблизился к «копейке», за рулём которой сидел прапор.

Готовый к любому повороту событий, Федин подсел на сиденье рядом и протянул руку:

– Финансы….

Прапор нехотя полез в задний карман штанов, протянул перехваченную резинкой пачечку тысячных купюр.

– Сколько? – спросил Федин, чувствуя подступившее к груди тепло.

– Считай, двадцать…

«Десять за тот выезд и десять за этот. Нормально», – взял пачечку Федин и сказал: – Я верю. Клиент не должен обманывать.

Нервозное состояние мгновенно улетучилось. Быстро сбегал домой, бросил ведро и с портфелем уже выскочил на улицу.

«Копейка», как гудящий вентилятор, затарахтела по сухим после ночных заморозков улицам, переехала мост через серебристое водохранилище, с которого открывался вид на разорванный мухоморами-нуворишами Воронеж, и, подставив бок металлическому блеску восхода, запрыгала на неровностях асфальта на северо-восток. Потянулись серые от зачахшего жарким летом подсолнечника, чёрные после культиватора, бирюзовые от неожиданной яркости озимых поля с обнажёнными без дверей, без окон, с крышами решетом, коровниками и свинарниками.

«Такая же мешанина с законом. Такая же ущербность, – думал Федин. – То его где-то не допишут. Сколько мошенников-богатеев, а им хоть бы хны… А где и перепишут, да так, что и не поймёшь… Вот, в деле десантника. Какие-то неуставные отношения. Поставил «лосей», заставил отжиматься – и уже статья! Законы чужие. Будто солдаты – роботы: легли, рубильник выключили и лежат. Они же живые, да ещё молодые. В них шалость бьёт ключом. А законы отдают мертвечиной».

И в пику мрачным мыслям адвоката сверкали апельсины берёзок, подгоняя «копейку»: вперёд! 
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Прапор оказался неразговорчив. То ли переживал, что адвокат вытянул у него деньги, то ли думал, чего ожидать от прокурора, от судьи, хотя адвокат и говорил привычное: «Не очень загоняйтесь. Не пройдёт и пары дней, как всё устаканится…»

Трасса с редкими населёнными пунктами, с малостью их самих, предстала бесхозной. На двести двадцать километров всего три заправки: одна в двадцати километрах до выезда из Воронежской области, вторая – на коротком отрезке Липецкой, и третья – за двадцать километров до Тамбова. Если водитель опрометчиво думал, что через каждые десять километров находятся заправки, как, скажем, на московской трассе, то он рисковал здесь застрять. И ладно если остановится днём – ещё кто-то и зацепит, а если ночью: не сдвинешься, хоть волком вой. 

– У нас как там с баками? – спросил Федин.

– Всё нормально, – по лицу прапора пробежала улыбка. – Не повторится…

В одну из прежних поездок, когда кончалось следствие и адвокат вступал в дело, они остановились посредине пути, но их дотянула до заправки «Газель». Была и другая оказия в следующий приезд, когда возвращались после встречи с судьёй. Тогда чуть не «стуканул» мотор. Федин чудом уехал на попутке, а прапор, доливая масло в мотор, еле-еле дотянул до дома. 

Но сейчас они ехали днём, да и знали злосчастные особенности пути. 

Посадки из берёзок сменили посадки из дубов, посадки дубов – посадки осин. Глядя на тонкие пятнистые создания, Федин подумал:

«Выбивают весь цвет армии. Останутся одни дохляки, которым после отбоя только спать. Как поведут себя в бою эти хлюпики, у которых ни энергии, ни задора, один устав на уме?».

Бросился в глаза колом выросший на бугру шпиль трубы из красного кирпича. «Всё, что осталось от сгоревшей хаты?.. От колхозной бани?.. Кухни?..» 

Бетонные блоки, к которым со столба свисали провода. «Стащили подстанцию на металлолом». 

Обтянутый колючей проволокой пруд. «Даже рыбы теперь не половишь… Зона».

Тамбов встретил россыпью домишек и огородов, пригород перерос в город появившимися двухэтажками, всё так же по-сельски разбросанными тут и там. Федин в третий раз въезжал этой дорогой и в третий раз думал, какая же «Тамбов» деревня. Из многих областных центров, где побывал Федин, он выделялся захолустностью. По каким-то закоулкам проехали к мосту над железной дорогой, который поразил ненужностью огромной ширины. Несколько иначе предстали улицы с уже приличными строениями – как из недавней эпохи, так и из старины, – но малое количество достойных построек разве что тянула на райцентр.

Вот остановились около огромных ворот ещё недавно военного училища, которое срезала военная реформа, а теперь – десантной бригады. 

Появился похожий на медвежонка сын прапора.

– Денис, нам надо поговорить…

И адвокат с десантником уединились в углу комнаты для свиданий, в которой галдели солдаты с родственниками, уминали прямо тут же булки, сальными руками вытаскивали из пакетов куриные ножки, икали. 

Федин склонился к Денису:

– Вину признаёшь? 

Солдат молчал.

Федин повторил тираду:

– Мы же с тобой читали дело. Ты видел, у них всё четыре потерпевших говорят против тебя. Масса свидетелей. Запираться без толку. Влепят по самое никуда. Пятерик!

– Но ведь не так было… Не только я…

– Было не было… А вот тебя размажут. Ты что думаешь, следак зря потел? Четыре тома одних доказательств… Но я не давлю: скажешь – нет, будем биться…

Десантник помолчал, а потом:

– Признаю… А что ж мне тот адвокат: всё будет нормально?

– Пять лет зоны, нормально? – вырвалось из Федина. – Давай потренируемся. Так, вину признаёшь. Раскаиваешься? Раскаиваюсь.

– Раскаиваюсь.

– Хочешь попросить прощения у ребят, которым «лося»…

– Да. Прошу прощения…

– Ну а теперь давай по порядку, что там было, – достал обвинительное. 

После того, как обсудили все детали предстоящего суда, к сыну подошёл отец, а Федин вышел за ворота части.

Его не оставлял вопрос, который теперь показался риторическим. Не нагнул ли он десантника, что заставил признать вину? Может, в казарме так и не было? Может, не только Денис? Ведь любому понятно, что творится в казарме после отбоя. И вместе с тем им владело некоторое удовлетворение: не придётся вступать в конфликт с прокурором, злить судью, с которым вроде поговорили по душам, самому нервничать, если дело катится как по маслу. Да и Денису лучше: не получит большого срока.
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Устроились на ночёвку в комнатке небольшой квартирки у железнодорожного вокзала. Выходило дешевле самой плёвой гостиницы, да и в квартире всё было обжито: тепло и уютно, что нельзя сказать о гостиничном номере с дырявыми окнами, беготнёй по коридорам, стуком в дверь, звонками по телефону: «Вам не нужна прекрасная Елена?»

Бывая в командировках, Федин не упускал возможности познакомиться с городом, где оказывался. И на этот раз, несмотря на прохладу, собрался пройтись. Прапорщик увязался за ним. 

Они обогнули вокзал, зашли внутрь. Федин вспомнил похожий этажностью, просторностью, строем окон вокзал в Борисоглебске. 

«Когда-то сто с лишним лет назад отсюда из Тамбова уехал вице-губернатор… Фамилия его Лужёновский… В прошлом, как я, адвокат… В пути его поджидала эссерка Спиридонова… На вокзале в Борисоглебске она в него стреляла… И Лужёновский в Тамбов не вернулся...»

Он не стал рассказывать историю прапорщику, который мог иначе её истолковать. Погрузился в свои мысли: «Не находится ли он сейчас здесь, чтобы уехать из Тамбова и где-то там, впереди, заполучить пару пуль от новоявленной Спиридоновой». Спиридоновой мог оказаться и прапор, если будет недоволен приговором, сам десантник, и многие-многие его клиенты, которым адвокат чем-то не угодил. «Разве всех пересчитаешь?» И тогда ему «лоси», которые пробивал десантник, показались бы райскими шлепками.

С привокзальной площади шли по улице, которая проезжей частью, отделёнными травяным газоном тротуарами, тянулась к реке Цне. Тянулась в жёлобе из сталинок с приплюснутыми окнами; пятиэтажек-хрущоб; теремов в русском стиле; офисных панельных коробок; и уже дворцовых с колоннами, роскошных строений эпохи Марии Спиридоновой и убитого вице-губернатора. 

Показавшийся деревней город преображался на глазах. Не обращая внимания на курившего одну за одной сигареты милиционера, переводил взгляд с церквушки с маковками на белых шейках на присутственные места с завидной высоты окнами, купеческие огромной толщины хоромы, приюты для обездоленных. Всего того, что поднималось из-за грани прошлых веков. 

«Как в Вологде… – не мог наглядеться Федин. – Но там всё больше вдоль реки, а тут Цна в стороне. И нет такой широты. Такой прямолинейности… Как в Ельце. Но там улочки камерные, а здесь ширь да простор… Как в Пензе. Но там нет такого старого города…Как в Питере. Но там больше дворцовости… Но не как в Воронеже… У нас всё уничтожено… Великой Отечественной… И последней, не объявленной… Сносят старину и ставят нелепые высотки». 

Ему было хорошо. Он окунался во что-то дорогое сердцу. И несуразным показалось то, что именно в этом городе судили десантника, судили по законам, которых раньше не было и которые так чужды.

Ночь пронеслась быстро, в тепле и без головной боли. С утра умылся, побрился, попил чаю и на «копейке» поехал с прапором в суд. Ехали всё тем же чахлым Тамбовом, словно нельзя было показывать всю прелесть старого города. Прапорщик остался ждать в машине, а Федин прошёл через проходную, которую никто не охранял, и по дорожке, уставленной планшетами с картинками боевого пути части и поставленным на камень броневиком, направился к обычным для воинских частей двухэтажкам, в одной из которых этаж занимал военный суд.

Судья-«Бальзак» обрадовался, когда Федин, сев напротив ещё больше заваленного стола, сказал:

– Солдатик признаёт вину…

– Это другое дело… Скостим ему…

«А на сколько?» – хотел спросить адвокат.

Но, боясь, что его вопрос могут не так понять, промолчал.

Направился в зал заседаний, который удивил пластиковыми окнами, кондиционером, который сразу включил судебный пристав, кожаными креслами для суда. От обстановки веяло каким-то особым благополучием, которое контрастировало с обычной армейской нищетой. Но скамьи вдоль стены говорили об иной черте военных судов – об обезличке, о низком положении подсудимых, которым сгодятся и скамейки.

Вот в зале появился Денис и глянул на адвоката исподлобья: что он скажет?

Но Федин только больше разложил бумаги на адвокатском столике, зная, что сейчас не время для сантиментов и любое его слово может прийтись ни к месту. 

Когда скамьи зашумели от солдат, Федин поднял голову:

– Вы потерпевшие?.. Свидетели?.. 

Поняв, что не ошибся, пытался снять напряжение от повисшей тишины. Хотелось убрать скованность, с какой обычно приходили в суд, и он заговорил о делах из своей практики, когда незаконно осуждали, когда были излишне строги, и что лучше всегда прощение. И по тому, как начался диалог адвоката с солдатами, понял, что своей цели достиг. Если у кого и было желание мстить Денису, то оно растаяло.
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Вот в зал вошёл подтянутый, стриженный под бобика, подполковник.

«Прокурор», – понял Федин. 

Искоса посмотрел на того Денис, видя в нём виновника своего присутствия в зале.

В мантии с наплечниками («Маркиз», – оценил его Федин), с четырьмя томами под мышкой прошёл за председательское кресло «Бальзак». Протёр пот со лба платком. Жалостливо посмотрел на закрытые окна. Заставил выключить кондиционер.

И понеслось, как в немом фильме: быстро, со вставанием и опусканием, и лаконичными вопросами и краткими ответами «так точно», «никак нет» и со словами Дениса: «Вину признаю. Я был не прав. Я извиняюсь перед сослуживцами. Ребята, простите меня…»

Федин слушал и удивлялся быстроте рассмотрения дела – прямо армейской. На такое же дело в обычном суде ушло бы пару дней, а тут до обеда всех допросили, все высказались, и осталось слово за прокурором и адвокатом. 

Уходя на перерыв, судья захлопнул том:

– Встречаемся в спортзале в части. Там выслушаем прокурора и защитника.

«Хорошо, – встал адвокат, провожая судью взглядом. – Всё прошло без сучка и задоринки. Это нам должны учесть». 

Судья настолько обрадовался быстрому рассмотрению, что с порога дверей обернулся:

– Если хотите, я могу вас подвезти…

– Нет-нет! – сказал адвокат, сгребая бумаги в кучу.

Он не хотел ехать с судьёй, боясь, что это не так истолкуют.

Его довёз в часть отец Дениса. 

Федин ехал, из него фонтанировало:

– Всё пока хорошо. Денис всё признал. Потерпевшие его простили. Облегчили работу судье. Не разозлили прокурора. Думаю, удастся скостить…

– Так что, сына отпустят? – спросил прапор.

– Не исключено, – осторожно сказал адвокат. – Вот дадут условно… 

– Дай бог, дай бог! 

Но для острастки Федин напомнил:

– Всё зависит от того, забудет ли прокурор про генштаб… 

– Да ну их!

– Их-то «да ну». А вот генштаб не «да ну».

Прапор что-то проглотил.

Когда Федин пошёл сквозь аллею из точёных елей, плац с трибунами, по которому маршировали шеренги солдат, на него повеяло родным. Он вспомнил детство, когда в семье офицера-отца жил в военных городках, вспомнил своё курсантское прошлое.

При входе в спортзал увидел Дениса – тот словно сжался, а когда адвокат подошёл, спросил:

– Это что будет?

– Да не переживай… Нам осталось всего ничего. Прокурор скажет. Я выступлю. Твоё последнее слово. И судья объявит приговор. Так что осталось потерпеть самую малость.

«Самую ли?» – говорили глаза десантника. У него такого ещё не было: чтобы при всех.

Федин добавил:

– Это в воинских частях сплошь и рядом…

«Чтобы не повадно было», – подумал, но не сказал.

Всеобщее обозрение предвещало Денису дополнительные трудности, а адвокату – дополнительные речевые нагрузки. Но Федин не был бы Фединым, стёршим все зубы в судах, если не воспринял бы это как возможность высказаться, оторваться, как говорил он, дать волю своим чувствам. И поэтому он не особо переживал, когда в зале загремели бёрцы и послышались команды «Первая рота»… «Вторая рота»…  и на рядах замелькали лысые головы в бушлатах, как мячи в зелёных клумбах. Слышались голоса командиров: «Кто только заснёт, получит пятнадцать суток!», «Кто только будет разговаривать – пятнадцать суток!»….

«Вот кого надо судить, этих командиров, – подумал Федин. – Забыли, что у солдата есть сознание».

Вот за столик перед заполненными солдатами рядами прошёл «Бальзак», поправил наплечники мантии и сказал:

– Предоставляется слово прокурору…

Подполковник, стоя за боковым столиком на ширине плеч, напомнил Федину немца в послевоенных фильмах, разве что с не засученными рукавами и без автомата. Но он всё равно надеялся на поблажку: ведь прокурору сделали хорошо, признав вину, не заставили доказывать.

Сидевший с Фединым за столом Денис часто дышал. А прокурор баритонил. 

Федина насторожил кашель, послышавшийся из зала – видно, не очень нравились солдатам слова подполковника. 

Прокурор пытался обострить речь:

– Вот вам поставил на «душки» и допрыгался, – говорил, показывая пальцем в сторону Дениса. – Сделал «лося» и теперь здесь сидит… 

На слове «лося» в задних рядах что-то пронеслось гомерическое. И было слышно, как кого-то вывели.

А прокурор запутался в числе «лосей», в числе отжиманий на дужках, и теперь, что ни слово, поправлялся: «вот», «вот», «вот», – получая из зала словесных «лосей» и вызвав даже у адвоката неловкость за коллегу-юриста. 

Но слова с визгом: «Дать ему год и шесть месяцев колонии!» – прозвучали чётко. 

«Всё-таки сидеть», – подумал Федин.

– Слово адвокату, – что-то записал на листке «Бальзак».
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Федин поднялся.

– Тяжело говорить после того, что сказал прокурор… Вы знаете, я сам из семьи военных. Я сам вырос в военных гарнизонах, и всё, что связано с армией, мне близко…

Услышав такое начало, в зале стихли.

– Я не буду говорить о том, в чём обвиняется мой подзащитный. Вы это слышали от прокурора. А скажу о другом. Настолько ли виновен Денис, чтобы, если так можно интерпретировать слова прокурора, сидеть? Думаю, что нет… Вот четверо потерпевших. Они перед нами, – показал на первый ряд. – Ведь они десантники… Они готовы к любым испытаниям. К любым трудностям. И разве это испытание, что их на полчаса разбудили и заставили отжиматься?

Федин не видел, с каким недоумением смотрел на него судья, с каким интересом солдаты: «Дело говорит!», как гневно зыркнул прокурор.

Он продолжал: 

– Конечно, не я пишу законы и не мне их осуждать. Но сами неуставные отношения, за которые прокурор просит Дениса посадить, разве они не имеют ту сторону, когда по виновнику плачет решётка?.. У меня прошло не одно дело, когда отбивали солдату селезёнку, почку, тогда я первый ратовал за строгий закон. Но тут… Отжимания. Разве этого достаточно, чтобы сидеть? Поставил «лося» – но ведь ни синяков… Можно сказать – унизил. Согласен. Но насколько? Десантника разве этим унизишь? Вы ведь не бригада хлюпиков… Да и вопросы у меня к вам, – посмотрел на первый ряд, – потерпевшим. Вы понимаете, о чём я говорю… Разве вчетвером не могли вы заломать, – показал на склонившего голову Дениса. – Видимо, у вас чего-то не хватило…

Федин чувствовал, как изменялось настроение в зале, где набилось за тысячу солдат. Он не видел, как бледнел прокурор, как ёрзал и поправлял наплечники зажарившийся «Бальзак». Как зашевелились в дверях командиры. Он раздавал «лосей» настоящей неуставщине. 

Заканчивая речь, он повернулся к «Бальзаку»:

– Уважаемый суд! Вы сейчас удалитесь в совещательную комнату для вынесения приговора. Хотел бы просить вас вынести такое решение, которое позволило прочувствовать силу закона, но и его гуманность. Решение, которое привнесло бы умиротворение в воинскую часть, а не ожесточение. Дало бы шанс скорейшему исправлению того, кто оступился. Чтобы оно сеяло у десантников зёрна товарищеской взаимопомощи, а не раздора. В части, которая в любую минуту может оказаться при выполнении боевой задачи, а на выполнение задачи десантники должны идти в едином строю, не оглядываясь за спину. Добро лучше лечит, чем жестокость! Я в этом уверен, и меня в ином никто не убедит. Военный суд на то и суд, чтобы судить с надеждой на будущее. Не обрывая путь к этому будущему…

Когда он садился, в зале стояла гробовая тишина.

Судья, словно приходя в себя:

– Последнее слово…

«Сейчас от всего откажется…» – замер адвокат, слыша, как рядом с ним поднялся Денис.

– Я приношу свои извинения тем, кого обидел… Своей воинской части, у которой теперь неприятности…

«Слава богу!» – чуть не вознёс хвалы Федин, мысленно перекрестившись и снова подумав: «Всё-таки Денис их «прокачивал»».

Когда Денис сел, то сказал Федину:

– Неужели дизель…

– Какой Дизель? – не понял Федин, подумав, что идёт разговор о собаке.

Он недавно провёл дело, в котором собака по кличке Дизель покусала бабулю.

– Дисбат…

– Не знаю, не знаю…

Федин видел, как мимо проходили солдаты и хлопали Дениса по плечу, вот напротив остановился майор и пожал адвокату руку:

– Я тоже считаю: за такое не сажают…

Федин находился в возбуждённом состоянии, думал, убедил ли судью, будет ли наказание условным. Тогда бы Денис остался в воинской части дослуживать, а там, глядишь, и скоро домой. Думал: позвонить ли отцу-прапорщику и рассказать последние новости – что просил прокурор, что сказал адвокат, как реагировал зал. И где-то в глубине сознания носились мысли, что неспроста забросило его в Тамбов, неспроста схлестнулся с прокурором, неспроста… 

А командиры, отвлекая солдат, продолжали:

– Вы должны знать, что гражданка, хочешь туда, хочешь сюда,  иди, тебя за плечо не возьмут. А армия, куда хочешь не идёшь, шаг влево – неуставщина, шаг вправо – неуставщина… 

Вот зал снова стих. Теперь в нём заполнили не только скамьи, но и проходы, у стен вытянулись плотные ряды солдат. 

«Бальзак» прошёл за трибуну с микрофоном и, прокашлявшись, заговорил:

– Военный гарнизонный суд…

«Что даст? Полтора года? Год? Полгода? А если больше? Нет, «Бальзак» не может, нет-нет».

Федину показалось, что судья ещё сомневается, так неуверенно звучал его голос. Стоял и чувствовал, как локтем толкался в локоть Денис, потом похлопывал его по ноге. Федин подался на сантиметр в сторону, Денис, ища опору, – за ним на сантиметр. Сантиметр. Сантиметр.

«Нервный тик». 

Хотя окажись сам на месте солдата, так же прислонялся бы и постукивал. 

Судья, борясь с першением:

– «Душки»... Отжимания… «Лоси»…

Федин вдруг подумал, не сами ли они все лоси: вот стоят, как стадо, стоят не шелохнутся, стоят тупо, стоят с непокрытыми, как у лосей, головами, стоят безгласно, слушая и не слушая, но стоят… И за две тысячи взглядов сверлили потиравшего лоб «Бальзака», оглядывали бледного Дениса, задумчивого адвоката и ледяного прокурора. 

И вот прозвучало:

– …приговорить…

Федин замер.

– …к году…

Федин «сидеть – не сидеть?»

–…с содержанием в дисциплинарной части…

«Условно» не сработало, – защемило в груди адвоката. – Сработало «в дисбат».

Денис, как за якорь, схватился за локоть адвоката.

– Дизель?... – по-щенячьи посмотрел адвокату в глаза. 

– Да….

«Боятся, убежит», – подумал Федин, увидев, как два солдата стали около Дениса. 

Федин не сразу пришёл в себя. А когда пришёл, метнулся к «Бальзаку», который в подсобке снимал мантию.

– Я меньше дать не мог… Сам понимаешь…

«Мог – не мог!»

– А как, если жалобу… – спросил адвокат. – Приговор дадите?

– Приезжай в военный суд, я сейчас туда…
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Федин выходил из спортзала со смешанными чувствами. Теперь ему не жали руку как победителю, ведь он не добился всего, что хотел, но и не отвергали взглядами. Ему надо было сказать о решении отцу Дениса. А как? Тот ещё не поймёт и что-то сделает. Сделает с кем-то из командиров, с судьёй, с адвокатом, ещё случится у самого нервный срыв. Федин мог бы выйти через другую проходную – ведь его работа завершена, – и пусть отец сам узнает, но адвокатская честь не позволяла ему поступить так низко.

Поэтому, выйдя из проходной, Федин шагнул навстречу «копейке».

Прапор выскочил.

«Ну?» – глаза его просили что-то непередаваемое.

– Год дизеля…

– Я так и знал! – ударил милиционер по капоту.

Его голова взметнулась вверх. Его закрутило. Федин боясь, как бы милиционера не занесло, как бы сам не угодил в «воронку» его эмоций, посторонился.

Сколько минут прошло, пока прапорщик успокоился, трудно сказать. 

Но вот Федин выдал своё:

– Прокурор просил полтора года отсидки… А Денису дали всего год дослужить. Нет, не отсидеть, а дослужить. В дисбате. Это же не колония.

Трудно доходили до прапора слова адвоката, но потихоньку доходили. Понятное дело, не удалось остаться на свободе, но и не закончилось всё колонией. 

Только после того, как съездили за приговором в суд, открылись многие тайны.

«Бальзак» сказал адвокату: 

– Прокурор просил трёшку, но я ему записал полтора года колонии. – Показал на мониторе первоначальный текст приговора. – А как мне сказали, что признаёт вину, я вот и изменил. И семь страниц из приговора выкинул… 

– Да это отец не поймёт, а я…

–  И скажите, что это и не как судимость, он из воинской части уволится… 

Уже находясь в одной тонюсенькой рубашке, судья распечатал листы приговора, скрепил степлером и поставил печать. 

– Нате. И смотрите, а то пожалуетесь, и отменят за мягкостью. За такие «шалости» сейчас знаете сколько дают!

Адвокат кивнул. 

Ему почему-то не хотелось расставаться с «Бальзаком», которому он даже не подарил бутылки коньяка. Но задерживаться не стал и вышел на улицу, где его ждал прапор.

Когда прощались с Денисом, тот уже не был так бледен. Он теперь всё знал. Всё понимал. В какой-то момент адвокат заметил слёзы на глазах этого парня, который мог застроить взвод, а значит, мог и справиться со взводом врага. Его направляли пока на губу, перед тем как в дисциплинарную часть на границу Нижегородской области.

Пытаясь хоть как-то взбодрить солдата, Федин сказал:

– Я же говорил, не пройдёт и пары дней, как всё будет ясно… А прошёл всего день.

На глазах десантника уже не видно слёз, они улыбнулись.

«Значит, я его душу не сломал», – успокоился Федин.

«Копейка» отделилась от освещённых прожекторами ворот бригады, вскоре вылетела из одноэтажного, рассыпанного, как капуста в поле, пригорода и устремилась в кромешную черноту, из которой двуглазыми животными лезли фуры, автобусы, газели, легковушки… Федин ехал во тьму, вырвавшись из светившего сзади Тамбова, который ещё месяц назад представлялся ему незнакомым, а теперь родным – родным с его старым городом, родным с его десантниками, родным с историей, как ставят «лосей», родным с историей, как убивают вице-губернаторов, родным с «Бальзаком», родным уже не по праву денег, которые, попроси у него их сейчас, отдал бы первому встречному, а родным по существу. Он ехал и не чувствовал подступавшего холода, который морозом окутывал скрытую от глаз землю.

Так его жизнь продолжалась: в темноту до света, из света – в темноту, как будто он крот, который роет что-то в жизни и никак не дороет. 

Но позови его снова в дело прапор или не прапор, он бы опять окунулся с головой, окунулся, но протянул бы и руку: «Финансы…»

27 октября 2010 года

